

## 贵阳四部门联合发文

## 规范基本殡葬服务收费

本报讯 近日，贵阳市发展和改革委员会、贵阳市民政局、贵阳市财政局、贵阳市市场监督管理局联合印发《关于规范贵阳市殡仪服务中心殡葬基本服务收费项目和标准的通知（试行）》，进一步加强殡葬基本服务收费管理，完善收费政策措施，满足群众基本治丧需求，实现殡葬基本服务兜底保障。

《通知》重新核定了贵阳市殡仪服务中心遗体接运、遗体存放、遗体火化、骨灰寄存、普通悼念厅（灵堂）租赁收费标准，一律执行政府指导价。其中，人工抬运、遗体接运、遗体单间停放、遗体火化、骨灰寄存（一年）等基础服务，根据贵阳市惠民殡葬政策，对贵阳市户籍和持有贵阳市辖区有效居住证的亡故居民实施费用减免（由财政部门补贴 1250

元）；160平方米以下普通悼念厅（灵堂）租赁收费标准分三种类型，惠民灵堂（98平方米以下）收费标准为160元/天·间，小灵堂（98至130平方米）收费标准为500元/天·间，中灵堂（130至160平方米）收费标准为700元/天·间。

该收费标准适用于贵阳市殡仪服务中心下辖五个分中心（乌当景云山、花溪清云山、修文棋云山、开阳祥云山和息烽庆云山）。

通知指出，贵阳市殡仪服务中心在执行中应注重考虑中低收入群众的承受能力，可结合实际情况对收费标准合理下浮，幅度不限。重点优抚对象、低保对象等困难群众，脱贫户、防止返贫监测对象，计划生育特殊家庭，享受国家定期抚恤补助的退役军人，凭身

份证件及有效证件，在通知规定的殡葬基本服务收费标准基础上享受半价优惠。

通知要求，贵阳市殡仪服务中心开展殡葬基本服务业务应与服务对象签订书面协议，内容包括服务事项、服务内容、收费标准、收费金额、付款方式和期限、双方权利和义务、解决争议的方式等。要引导群众理性消费，不得违反自愿原则以任何形式捆绑、分拆或强制提供服务并收费，不得限制或变相限制丧属对合法殡葬服务方式的选择。要在收费场所显著位置公示服务项目、收费标准、收费依据、批准部门、优惠政策及价格监督举报电话；及时制作更新收费公示牌，接受社会监督。

（贵阳日报融媒体中心记者 曾秦）

## 政策解读

## 实现殡葬基本服务兜底保障 降低群众治丧费用

## 一、《通知》出台有什么重大意义？

进一步加强贵阳市殡葬基本服务收费管理，将不明确的收费项目及标准进行规范，提升了收费的透明度和科学性。同时，进一步完善收费政策措施，在灵堂租赁上增加了7项配套设施和治丧必需品，分别是一次性水杯、桌子、塑料凳、布艺布置、供盘、瓜果盘、跪垫等，充分满足群众基本治丧需求，在原来的基础上增加了服务内容，价格不增反降，有效降低群众治丧费用。

## 二、《通知》执行后，市殡仪服务中心的基本服务收费项目数量有何变化？

按照最新定价，贵阳市殡仪服务中心基本服务由17项增加至23项，新增6项服务纳入基本服务收费。

## 三、《通知》执行后，市殡仪服务中心灵堂租赁费用有何变化？

从计费标准上看，灵堂租赁由3天为计费单位，变更为0.5天为计费单位（不足12小时按12小时计费，12—24小时之间按24

小时计费），按贵阳市治丧习俗时长测算，惠民灵堂租赁价格下降100元/户，降幅23.8%；小灵堂租赁价格下降200元/户，降幅16.7%；中灵堂租赁价格下降400元/户，降幅22.2%。

从每户灵堂群众整体治丧支出上看，以数量最多、丧属使用频率最高的中灵堂为例，群众整体治丧支出平均降幅达26%。

## 四、市殡仪服务中心目前的丧葬用品价格有变化吗？

贵阳市殡仪服务中心丧葬用品大幅降价，花圈售价仅29—79元/个，骨灰盒售价298元起，供货商均为全国知名企业，不论是材质和工艺都有保障，市民可在销售大厅自行选购。

## 五、市殡仪服务中心延伸服务收费情况如何？

延伸服务由98项下降为68项，较原来减少了30项，比如：取消布艺布置收费并纳入基本服务；提供588元的花艺布置，整体价

格降幅为33.7%—35.8%等。

## 六、市殡仪服务中心还有其他惠民服务项目吗？

贵阳市殡仪服务中心作为贵阳市民政局所属公益二类事业单位，注重惠民便民利民，第一分中心（景云山）为丧属（设灵治丧）免费提供17项服务，价值958元/户。

例如：对丧属免收2辆/户停车费，下一步还将扩围增效，将2辆/户增加至4辆/户；骨灰告别仪式以数量最多、丧属使用频率最高的中灵堂为例，以动态灵活的方式提供给丧属3小时内免费使用，免除租用费350元；家属若委托对骨灰进行节地生态安葬，中心可免费提供免费节地生态安葬骨灰盒惠民服务，价值300元等等。

下一步，贵阳市殡仪服务中心将继续坚守“民政为民、民政爱民”的服务情怀，从规范、透明、降费、提质等四方面，持续为贵阳贵安人民群众提供优质、高效便捷的“四心”（孝心、善心、暖心、公心）殡仪服务，推进各项工作迈上新台阶。

为享“凑单满减”引发超量点餐——

## 市民建议外卖平台完善措施避免浪费

“我买了两碗馄饨，花了26元，本来我和朋友已经够吃了，但是平台设置了满减优惠，为了达到满减的门槛，又多买了3个包子，一共花了27元。”近日，市民小李在一外卖平台点餐，在买多了3个包子的情况下，算下来只多花了1元。

“看到优惠肯定想享受，但实际上这3个包子我们根本吃不完，剩的不好保管，只能扔了，仔细一想太可惜了。”小李说。

记者在采访中了解到，满减折扣、“天天神券”、外卖红包已成为线上平台点外卖的“标配”，用上各种优惠促销后，反而会点得越多越便宜，因此不少消费者为了凑满减、用红包而强行加单。经常点外卖的小周说，他进行过比较，外卖平台上的价格一般比到店用餐贵，但商家和平台推出各种满减优惠后，就比到店价格低。“可能商家就是抓住了消费者的心理，而且还能多卖一些，但这种行为容易造成浪费。”

市民赵女士认为外卖平台的相关举措还有完善的空间，“我希望外卖平台能降低起送门槛，如果有多次科学用餐等绿色消费行为，平台可以提供优惠补贴鼓励。”

市民刘先生建议，贵阳可以借鉴其他城市的办法解决这个问题。例如在“满减凑单”页面，或凑单专享商品中，将主食类餐品替换为可长期保存的预包装食品饮料，这些有包装且吃不完也方便保存的凑单商品，既可以让消费者享受到满减优惠，又能有效避免粮食浪费。

贵阳日报融媒体中心记者 商昌斌



## 阳光城·启航中心项目商业运营合作单位 招商公告

阳光城·启航中心项目，面向全社会对集中商业运营合作单位进行公开招商，具体事宜公告如下：

## 一、项目概况

阳光城·启航中心项目位于贵阳市高新区黔灵山路与同城大道交会处，总建筑面积22万平方米，由4栋塔楼（由5.5米超高层LOFT及SOHO组成）和大约3.8万平方米集中商业组成，总户数2908户。项目位于贵阳市老城区进入高新区门户位置，毗邻新建成的同城大道，距离贵阳高铁北站约2公里，属商业规划区，地块周边规划有轨道S2线出入口，区位优势明显，交通条件便捷，建成后将对提升区域整体形象、拉动区域商业发展空间起到显著作用。目前项目已经建设完成，现项目2、3栋面积约1.2万平方米集中商业区域面向社会公开招商，引进运营合作单位。

## 二、商业定位

该项目定位为贵阳融媒文化创意产业园



图为阳光城·启航中心项目

区，以文化为核心，以科技为重点，以旅游、金融为驱动，大力发展大数据、文化创意、移动文化、科技、旅游、金融”创新融合发展，吸纳文化创意机构、互联网产业、文旅产业、金融服务机构、文创产品研发制作经营机构、文化中

介绍、文化教育培训机构、非遗技艺展示展演、文化特色餐饮、酒店等，力争在不久的将来，成为国内外具有重要影响力的新型文化产业基地。

## 三、洽谈联系方式

凡有意进一步了解项目情况、进行投资合作的商业运营合作单位，可尽快持企业相关资料等洽谈材料进行具体面谈。

招商单位：贵州启航置业有限公司

地址：贵州省贵阳市中山东路25号报业大厦

联系人：杨女士 18885108660

王先生 13312202818

蔡先生 13885077777